Oktatasi Hivatal

Kedves Versenyzo!

Gratulalunk a Biologia OKTV-n elért eddigi kivalo teljesitményéhez! Csak igy tovabb!
MINDEN LAPRA — A4 VERSENYZO SZAMAHOZ — IRJA FEL A SAJAT, ASZTALAN IS LATHATO SZAMAT!

Elséként az 1. feladatot kell elkezdenie, mert ez a kisérlet koriilbeliil 2 érdn dt tart.

Masodikként a 2. feladattal, a névényhatarozassal kell folytatnia. Amikor ezt befejezte, kézfel-
tartassal jelezzen, és ekkor a feliigyelo tanarok a Novényismeret konyvet beszedik, és kiosztjdk
a 6., A biologus sétaja cimii feladat felismerendo névenyi részeit és feladatlapjat.

A 3-6. feladatot tetszés szerinti sorrendben oldhatja meg, és a tobbi feladat lapjait csak a
verseny végén kell beadnia.

Osszesen 120 perce van!

1. feladat VOROSVERSEJTEK VIZSGALATA (25 pont)

Az A vér és B vér feliratt mikro-centrifugacsdvekben két kiilonboz6 gerinces allatbol szar-
mazo6 mosott Vordsvérsejt-szuszpenzid van.

A tartoba beszurva taldl még két oldatsorozatot, amelyekben a

piros, kék, zold  és fekete jelolési csovek rendre

0,7 tomeg%, 0,5 tomeg%, 0,3 tomeg% 0,1 tdmeg%-0S NaCl-oldatot tartalmaznak.

Kezdje el a kisérletet!

Nyissa fel 6vatosan a négy, kiilonbozo szinti A felirata csévet, és a cseppentdvel tegyen az
A vér felirati vérmintabol 1-1 csepp vért a felnyitott csévek mindegyikébe! Tordlje szarazra a
cseppentdt és tegye le a papirra, majd zarja le a csdveket! Ez utan hiivelyk és mutato ujja kozé
fogva a cs6 két végét, mindegyiket néhanyszor forditsa fejre és vissza. Ezzel finoman, de ala-
posan ossze tudja keverni az oldatokat. Végiil helyezze vissza a csoveket a helyiikre.

Ez utan, az el6bbi mddon, nyissa fel a négy kiilonb6z0 szinli B felirata csovet, és az eldbb mar
megtorolt cseppentével a B vér felirati vérmintabdl tegyen 1-1 cseppet a felnyitott oldatsoro-
zat mindegyik csovébe. Zarja be, keverje meg €s helyezze vissza a csoveket a tartoba!

Figyelje meg a csovekben lévi folyadékot!

Az a) és b) feladatrészt most is kitoltheti, de késdbb is foglalkozhat vele! Koriilbeliil 1 o6ra
mulva a feliigyeld tanarok szolnak, és akkor rogzitenie kell a mar lathato valtozast. A verseny
vége eldtt ujbol meg kell figyelnie a valtozast, és be is kell fejeznie a magyarazatot.
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a) Milyen anyaggal gatolhattak a vér alvadasat? Irjon 1-1 példat! (2 pont)
novénybdl kinyerhet6 anyag: ...oxaldt/citrdt... allatbol kinyerhet6 anyag: ...hirudin/heparin...

b) Mi sziikséges a véralvadas bekovetkeztéhez a vérplazma Ca**-tartalmén kiviil?
Irjon harom anyagot! (3 pont)

...... sériilt érfal/aktivalo anyag.... ... protrombin ... ...fibrinogén ......

valamint: kaszkdd-rendszer; trombokindz; vérlemezke; Laki-Lorand-faktor bdrmelyike
1 pont
K-vitamin, kollagén, enzimek barmelyike 0,5 pont

1 ora mulva itt kell folytatnia

¢) Mit figyelt meg? Készitsen rajzot! frjon feliratot is! (3 pont)

0,7 0,5 0,3 0,1 tomeg %-0s NaCl-oldat
A B A B A B A B

Helyes rajzok, amelyek az alabbiakat mutatjak:
— a rajzon jol lathatoan jelolt iiledék a 0,7 és 0,5 %-0s A és B,

és a 0,3 %-os B csivekben (1 pont)
— a rajzon jol lathatoan jelolt fazishatar a 0,7 %-o0s A és B,
és a 0,5 %-os B csévekben (1 pont)

feliratok: piros iiledékl\eiilepedett virosvértestek/sejtek;
rozsaszin dttetszo oldat; viztiszta NaCl-oldat; zavaros, iilepedd szuszpenzio (1 pont)

d) Gondolja végig, mi lehet az A és a B minta folyadékfazisaban lathat6 hasonlo valtozas

magyarazata!
— Mely anyag honnan hova dramlott?

.............. Viz aramlott be a sooldatbol a sejtekbe. .................................... (1 pont)

— Mi ennek a folyamatnak a hajtoereje?

............. A két vizes oldat koncentrdciokiilonbsége. .............................. (1 pont)
— Mi ennek a folyamatnak a Neve?........c............. OZMOZES.....cccvecevces oo, (1 pont)

— E folyamat lathat6 kovetkezményét pontosan mely folyamatok hozhattak 1étre? (2 pont)

OKTV 2013/2014. 1I. kat. 2. old.
Dontd forduld JAVITASI-ERTEKELESI UTMUTATO



kb. 1,5 ora mulva vizsgalando

e) Mit figyelt meg? Készitsen rajzot! frjon feliratot is! (4 pont)

0,7 0,5 0,3 0,1 tomeg %-0s NaCl-oldat
A B A B A B A B

Helyes rajzok, amelyek az alabbiakat mutatjak:
— a rajzon jol lathatéan jelélt iiledék a 0,7 és 0,5 %-os A és B, és a 0,3 %-o0s B csovekben,

a B jelii csovekben tobb iiledék, mint a parhuzamos A-ban (1 pont)
— a rajzon jol lathatéan jelolt fazishatdar a 0,7 %-o0s A és B, és a 0,5 %-os B csovekben,

a B jelii csovekben lejjebb, mint a parhuzamos A-ban (1 pont)
feliratok: piros iiledék/leiilepedett virosvértestek/sejtek; rozsaszin dttetszo oldat;

viztiszta NaCl-oldat; zavaros, iilepedd szuszpenzio (1pont)

A versenyen elvégzett egyik kisérlet fényképe:
A 07 B A 05 B 0,3

f) Mi lehet az A és a B minta kiilonb6z6 viselkedésének fizikai magyarazata? (1 pont)

A B minta virosvérsejtiei azért iilepedtek gyorsabban, mert nagyobb siiriiségiiek voltak.

g) Mi lehet a biolégiai magyarazata annak, hogy az A és a B mintaban

— kiilonb6z6 mennyiségii az tiledék? (2 pont)
A gyorsabban iilepedd vérsejtek magvas vordsvérsejtek lehettek, mig a lassabban iilepeddk
emldsok magvatlan, ezért kisebb siiriiséggel iilepedd vérsejtjei lehettek.

— kiilonb6z6 mértéki a folyadék elszinezodése? (2 pont)

A gyorsabban iilepedd, nagyobb, magvas sejtek sejthdreyvdja erdsebb lehetett, igy a sejtek a
kisebb ozmotikus nyomdsu oldattal szemben ellendlloak voltak, azaz nem_hemolizdltak; az
emldsék magvatlan vérdsvértestjei viszont mdr nagyobb sékoncentrdciondl is hemolizaltak.

h) Mely gerinces osztalybol szarmazo vér lehetett az A vér és a B vér felirati mikro-
centrifugacsévekben? Indokolja a valaszat! (2 pont)

A vér: Az A feliratu csében emlds vorosvérsejt, konnyebb/kisebb, nem magvas.

B vér: A B feliratu csoben madar/hiillo/kétéltii/hal vérének magvas vérsejtjei, nehezebb,
nagyobb, szivésabb sejthdrtydji.
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2. feladat NOVENYHATAROZAS (10 pont)

Hatarozza meg a kapott novényt! Irja le a hatarozas menetét! Példaul: 1. oldal 1b, 2b, 3b ...

..84.oldal  1b szdarazfoldi
2b zold
3b lagyszaru
4a ép a levéllemez
5a 4. csoport
....89.0ldal  Ia alevelek dtellenes dllasuak
4b a levelek csipkés széliiek
5b a virag nem zoldes
7a a parta ajakos
10a Ajakosok 142. oldal
..142. oldal  1b a parta kétajku
2b a parta felsd és also ajka megvan
5b a porzok szama 4
8b a parta felsé ajka lapos
18b nem terebélyes, fehéressziirke
19b a porzok a partabol nem dallnak ki
20b a felso ajak alatti porzok parhuzamosak

21b (3 pont)
A ndvény magyar neVe.....kerek repkeny..................cccccoviiiiiiiiiiiii (1,5 pont)
A novény latin neve:........ Glechoma hederacea...........ccccoovveniiiiinieiccc s (1 pont)
Keresse ki a konyvbdl a novény 6kologiai jellemzdit, és adja meg szavakkal! (4,5 pont)
...... BUoiiiiis aeee e d@MPAZSIAL ...ttt
Hon EVEIO ...
.......................... iide lombos erdGk, irtdsretek..............cooovvvviiiiiiiiieciiee e
TS lomberdei klima...............................cccooiviiiiiiiiiiiii
W7o RedVes teFMORElY..................ccccooevoiiiiiiiieee e
R0t s PH-ra nézgve tagtirési faj....................cccoooviniiiiiiiiiiiiiiiiic
N....2-3cc inkabb nitrogénben szegény termdohelyen élo .........................coooeveenn.
Ziibonn degraddciot JOLHITO. ....................ccccooviiiiiiiiiiii
TV. Koo KISEHG ] ... s
OKTV 2013/2014. I1I. kat. 4. old.
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3. feladat HAL BONCOLASA ....(25 pont)
Cseppentsen a targylemezre egy csepp vizet!

1. Csipesz segitségével tépjen ki egy pikkelyt a halbdl! Vizsgalja meg alaposan, hogy hol he-
lyezkedik el a pikkely! T6bb pikkelyt is kihtizhat! Huzza ala a megfeleld valaszt!

a ham felszini mélyedésében a ham folott a ham alatt (1 pont)
2. A kitépett pikkelyt tegye a targylemezen 1év vizcseppre, folé is cseppentsen vizet, de ne
fedje le, és vizsgalja mikroszkoppal, kis nagyitassal!

Rajzolja le a latottakat! Jelolje a rajzon a ndvekedési vonalakat és a szinsejteket is! (2 pont)

korkoros vonalak 0,5 pont, felirat: novekedési vonalak 0,5 pont
pottyok 0,5 pont, felirat: szinsejtek 0,5 pont

Vegye fel a gumikesztyiit! Ugyeljen az ollé haszndlatdra!

Tekintse meg a halat kiviilrol!
3. Melyik 1sz6 eliils6 uszosugara a legkeményebb? .......................... hatuszo............... (1 pont)

4. Miért nem lathatd azonnal a kopoltyurés a hal belégzésekor, pedig a kopoltyafedd mar
elemelkedett? Mozgassa a kopoltytafedét, és a megfigyelése alapjan valaszoljon!

........... A kopoltyufedd szélén 1évd hartya hdtulrél lezdarja a kopoltydiireget. .............. (1 pont)

5. Emelje meg a kopoltytufedét, és szamolja meg a kopoltytiveket!
E faj hany kopoltytive hordoz 1égzdszervet egy oldalon? ................ B (1 pont)

Vizsgalja meg az allat szaja folott a szagloszervének nyilasat!
6. Jellemezze a szagloszerv és a szajiireg anatomiai kapcsolatat!......nincs kapcsolat... (1 pont)

7. Mit allapithat meg e faj taplalékarol a szajiireg vizsgalata alapjan? Valaszat indokoljal

...... Nem ragadozo, mert RINCS foQa. ...............ccccooovviiiiieiiiiiiiiiieeee e (1 PONE)
Keresse meg az allat hasanak aljan, kozvetleniil a farokusz6 alatt 1athatd nyilast!

8. Mi a neve ennek a nyilasnak? ......kloaka....................... (1 pont)
Vagja le a hal egyik oldali testfalat! Tegye az oll6 hegyét a most megfigyelt nyilasba, és dva-
tosan, az oll6 hegyét nem a belek, hanem a testfal felé tartva, vagja végig a hasi oldalt a ko-
poltytkig, majd a kopoltytk mdgott haladjon felfelé, az allat gerincvonaldig; illetve hatul, a
vagas kezdetétdl is felfelé a gerinc vonalaig. Végiil a hal oldalat megemelve, 6vatosan a ge-

rincoszlop mellett haladva, vagja le a bordakkal merevitett testfalat, és igy lathatova valnak a
belsé szervek.
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9. Figyelje meg a testfalat! Megfigyelése alatimasztja-e, hogy az allat szelvényes testfelépité-
sti? Indokolja valaszat!

rrrrr

(indoklas nélkiil beirt ivarmeghatdrozds: 0 pont)
11. Szabadon vagy szivburokban talalhat6 a sziv? ........... szivburokban................. (1 pont)
12. Milyen szinli a szivbdl kiindul¢ érszakasz? ...............fehérnilagos.................... (1 pont)

13. Melyik az a szerv, amelyik a bélcsé kanyarulatai kozott taldlhatd, és sotétvords szinii?

....... lép (az epehdlyagot is elfogadtuk, mert sotét szinii, és a véres kornyezetben
lehetett VOrosnek REZRNI)...................cccoueviiiiiiiiiiieeec e (1 pont)

14. Melyik az a szerv, amelyik
a bélcs6 kanyarulatai k6zott talalhato, és vilagos szinii? .......... 177 R (1 pont)

(elfogadtuk a hasnydlmirigyet is, bar azt csontos halakban mikroszkopos méretii végkam-
rak alkotjak, melyek a bélcso és a madj erei mentén elszortan talalhatok, de ezt a didkoknak
nem kell tudniuk)

15. Hajtsa ki a beleket a test ala, és egy kozépbéli darabon ejtsen kb. 4 cm hosszl hosszanti
vagast! Milyen a bél bels¢ felszine? ............. FEAODS ...t (1 pont)

16. Allapitsa meg, hogy kb. hany mm hosszu az allat veséje? ......... 15-35 mm ............ (1 pont)

jelolje a vonalzon!
vonalzo: 1 2 3 4 5 6 7 8 cm

17. Mely kivezetd csovek nyilnak a 8. pontban meghatirozott nyilasba? frja fel a kivezetd
csovek sorrendjét a feji végtol hatrafelé halado sorrendben!

............... bél, pete-/ondovezetd, hiigyvezeté (nem helyes sorrendben 1 pont)..............(2 pont)
18. Tapintsa ki, hogyan kapcsolodik az tszoholyag az allat belsé fiiléhez! ..csonttal... (1 pont)

19. Vagja at a farki rész kezdeténél az allat izomzatat mindkét oldalon, és figyelje meg a csi-
golyat!
Mely anatomiai képlet talalhato a csigolyatest folotti csigolyaivben? ... gerincveld ... (1 pont)

Mi talalhat6 a csigolyatest alatti csigolyaivben? .......... €F oo (1 pont)
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4. feladat NOVENYI METSZET (12 pont)

A kapott levélbdl készitsen keresztmetszetet, és rajzolja le a latottakat!
A metszéshez rendelkezésére all egy hungarocell-darabka és egy zsilettpenge, a vizsgélathoz
targylemez, cseppentdben viz, fedélemez és mikroszkop.

a) El6szor készitsen a levél keresztmetszetérdl egy attekintd rajzot, és feliratozza! (3 pont)

A két rétegnek (1 pont)
és a kozotte lévo légudvaroknak, (1 pont)
valamint a pdarhuzamosan halado
szallitoszoveteknek (1 pont)
A névény hoviraglevél volt. kell latszaniuk a rajzon.
b) Allapitsa meg, melyik osztalyba tartozik a novény! .......... egySZIkI .........occuv... (1 pont)

C) A metszet egy vékonyabbra sikeriilt kis részletérdl készitsen olyan rajzot, amelyen mindkét
bérszoveti réteg (minden részletével), az alapszovet és a szallitdszovet is sejt szinten 1atszik!

Jelolje a szintesteket is és a kristalytarto sejteket is! Feliratozza a rajzot! (5 pont)

felso borszovet (1 pont)

gazcserenyildas

mindkét oldalon (1 pont)

légudvar (1 pont)

Sfotoszintetizdlo alapszovet (1 pont)

szallitoszovet (1 pont)
A rajz kidolgozottsaga (3 pont)

(A sejtsorok szama, a sejtek ardnya legyen a valosagnak megfeleld.)
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5. feladat MENDEL VIZSGALATAI (15 pont)

Mendel a kolostorkertben a borsok szemmel lathatd tulajdonsagainak 6roklodését vizsgalta.
Tobbféle tulajdonsagot figyelt meg, de végiil hét olyan tulajdonsag vizsgalatat folytatta, ame-

lyek ,,szabalyszeriien”, azaz egy gén két alléljaval, dominans-recessziv médon 6roklodtek.

a) Nevezzen meg és magyarazzon két olyan lehetdséget, amely a ,,szabalyszeri” 6roklodés

ellen hat! (A névényeknek nincsenek ivari kromoszomaik!) (4 pont)

A felsoroltak koziil barmely két lehetdség megnevezése 1-1 pont, az indoklas is 1-1pont:

— kapcsolt oroklodés: az egy kromoszomdn 1évéd allélek gyakrabban oroklddnek egyiitt

— mennyiségi jellegek/nem allélikus kolcsonhatdas: tobb gén hatdaroz meg egy tulajdonsagot
— extranukledris oroklodés: mitokondriumok, szintestek anyai éroklodése

A mutdcio nem elfogadhato, viszont elfogadtuk az intermedier allélkolcsonhatas/koztes
oroklésmenet megfogalmazast is, mert az nem domindns-recessziv.

b) Mendel azt tapasztalta, hogy a z6ld szin{i borsdmagokbdl fejlodott novények keresztezésé-
b6l mindig z61d szinii magot termd utddok keltek ki. Amikor viszont sima magvu borsokbol
feln6tt novényeket keresztezett, akkor ezeken a toveken néha rancos magvu borsok termettek.

Hogyan 6roklddnek ezek a tulajdonsagok? A jeloléshez a kovetkezd kddot hasznalja.

Az allélek kozé tegyen < vagy > jelet a dominancianak megfeleléen! (2 pont)
Sz = a mag szinének génje Sz = sarga allél > Sz, = z61d allél
A = a mag alakjanak génje A = sima allél > A = réncos allél

Amennyiben itt hibds a dominancia megdllapitisa, de azzal kiovetkezetesen jol szamol a
versenyz0, a Kovetkezd feladatokra megkaphatja a pontot, kivéve a g) kérdést.

¢) Mendel tiirelmes kisérletezo volt, és vizsgalatait ugy végezte, hogy a kertben iiltetett kétféle
fenotipust bors6 egyik fenotipusanak dsszes viragabol kivagta a porzokat, és csak az e nové-
nyeken termett magokat vizsgalta. Ezzel nem az dnbeporzast akarta elkeriilni. Mi volt akkor a

célja? 1 pont
g p

........ Csak a masik tipusu borsobdl szarmazo himivarsejt termékenyithesse meg. ............
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A zacskoban kapott magokat Mendel modszere szerint keresztezett borsondvényeken termett

magok sokasagabol, az ardnyokat pontosan tiikrozve valogattuk ki.

d) Csoportositsa a kapott magokat a kovetkezd kategoriakba, szamolja meg kategorianként,

és eredményeit irja be a tablazatba. (2 pont)
sarga, sima sarga, rancos z06ld sima z61d, rancos
6/3 2/1 6/3 2/1

e) Allapitsa meg, hogy mi volt a keresztezésben résztvevé borsok genotipusa! Hasznalja a

f) Milyen aranyt kaptak volna a szin szempontjabdl az ¢) pontban felirt sziilok 1:1 aranyu so-
kasagabol, ha az egyes viragok porzoéit nem vagjak ki, és a megtermékenyités teljesen vélet-

lenszerti. Irja fel a fenotipusok aranyét (tort vagy % megadasa)!

sarga: ........ 7/16......... zold: ......9/16......... (2 pont)

g) Az el6z6 aranybol a sargak hanyad része (tort vagy % megadasa) heterozigdta?
a sargak. ...6/7......85,7%....... heterozigota (1 pont)
h) Mendel a borsohiivelyek szinét is vizsgalta. Egy borséndvény kiilonb6z6 viragait mas és

mas borsoviragokbdl szarmazo viragporokkal porozta be, és bar a magok egy hiivelyen beliil

1s kiilonboztek, a hiivelyek mindig egyformék voltak. Mi ennek a magyarazata? (1 pont)
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6. feladat A BIOLOGUS SETAJA (13 pont)

A kapott ndovényi részeket nem egyszerlien megneveznie kell, hanem ki kell valogatnia a
meghatdrozashoz illéket!
Egy meghatarozashoz tobb valasz is tartozhat, valamint egy faj tobb helyre is keriilhet!

1. Varosi sorfaként {iltetik (NEMZELSEPNEV): ...oovviieiiiiiiieiieeie ettt

............................. koris, akdc, hdrs, JuRar ...................c..ccccoveivveiceiiesinesesiiesieenennnn (4 pONE)
2. Takarmanyként termesztett faj (nemzetségnév): ... Zab.......coovvvvviiieieienc i (1 pont)
3. Nyitvatermd novény része (0sztaly, Szerv): ....... fenpd, MAQ ........cccoeverenerienienennnns (2 pont)

4. Hazankban tajidegen faj (fajnév): fehér akdc, selyemkoro/zold juhar/feketefenyd (2 pont)

5. Hazankban klimazonalis erd6t alkotd nemzetség melegkedvel6 faja (fajnév, szervrészlet neve):

..................................... csertolgy, a makk kupacsa........................c..cccceveeenennnnnnenn. (2 pont)
6. Erdei aljnovényzet része (nemzetségnév, szerv): ......... hunyor, termeés.................. (2 pont)

Térjen vissza az 1. feladathoz!
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